

Från den ljusa sidan

Aktuellt

FRÅN DEN LJUSA SIDAN

Nr. 10 - 14 oktober 2009

Med positiva nyheter från Israel

Zionistiska Federationen i Sverige
ansluten till World Zionist Organization WZO
Box 5053, 102 42 Stockholm.

E-post: info@zionit.se

Har du betalt din medlemsavgift i Zionit för 2009?
Fortfarande endast kr 100 för enskild, kr 150 för par och kr
75 för studerande.

Gåvor till vår verksamhet för Israel är mycket välkomna!
Plusgiro 35 98 99-2.

Medlemsmöte i Zionit

Styrelsen för Zionistiska Federationen i Sverige inbjuder
intresserade
medlemmar och medlemsorganisationer till ett informations-
och samrådsmöte
inför nomineringar till World Zionist Congress i Jerusalem
2010.

Plats: Stockholms Judiska Center, Nybrogatan 19, 3 tr.

Tid: torsdag 5 november kl 18.00.

Obligatorisk förhandsanmälan senast 1 november till
info@zionit.se

Redaktör och ansvarig utgivare för detta nyhetsbrev:
Franz T Cohn.

I redaktionen: Mickey Levy och Daniel Krygier

E-post: Redaktionen

Tidigare nummer och gratisprenumeration på www.zionit.se

INNEHÅLL

I denna spalt:

NOBELPRIS TILL ISRAEL

Fattig flicka från Jerusalem vinner Nobelpriset i kemi

TURISTNYTT

Sugen på klassisk musik denna vinter i Israel?

Fler turister indikerar återhämtning

Priskrig på flygrutten Tel Aviv-London

GRÖN ENERGI

EKONOMI NYHETER

Innehåll i denna spalt

-Teva på tjugonde plats bland
världens 40 bästa företag

-Arbetslösheten stabilt under 8
%;

-BNP växer igen

-Kontorshyrorna faller med 20 %
i Tel Aviv

-Israel hjälper PA på Västbanken

-Palestine International Business
Forum i Stockholm 13-14
oktober

-Intervju med Israels
riksbankschef Stanley Fischer

Teva på tjugonde plats bland
världens 40 bästa företag
Den internationella
affärstidskriften BusinessWeek
av den 8 oktober har publicerat
en lista på de bästa 40 företagen
i världen. Urvalet har skett på
grund av företagens tillväxt- och
förnyelsekraft, förmåga att
arbeta på världsmarknaden samt
vinstutveckling. På första plats
kom Nintendo, på andra Google,
på tredje Apple. Svensk-
schweiziska ABB ligger på plats
nr 15 och israeliska Teva
Pharmaceuticals på nr 20, som
enda läkemedelsföretag på
listan. Noteras bör också att
Tevas försäljning 2008 var ca 71
miljarder kronor med en
exportandel av 99 %.

Arbetslösheten stabilt under
8 % ; BNP växer igen
Arbetslösheten i Israel låg på 7,9
% i juli 2009, oförändrad sedan
april, enligt siffror från den
israeliska statistikbyrån CBS.
Innan finanskrisen slog till, i juli
2008, låg arbetslösheten dock

Solkraften i Kalifornien byggs ut med israelisk teknik och svensktillverkade ångturbiner

Ny sol- och vindkraftspark i Galiléen

VATTEN

Svensk-dansk monter på Watec 2009 i Tel Aviv

MILJÖN – ELBILEN KOMMER

Better Place lovar köpa 100 000 elektriska Renault-bilar

DATA, IT och ELEKTRONIK

De nya underhållningsmobilerna behöver testas

Touchscreen-företag skriver avtal med Lenovo

Kommunikationsministeriet sänker mobiltaxorna?

eBay öppnar PayPal-kontor i Israel

Facebook går om YouTube

MEDICINSKA NYHETER

Hudceller omprogrammeras till hjärtceller

Nytt lovande läkemedel mot psoriasis

FÖRSVARSI NDUSTRIN

Militärt antimissilsystem ska skydda civilflyget

BLANDA DE NYHETER

Israels befolkning uppe i 7,5 miljoner

Tåg tunnelbygge påbörjas för linjen Tel Aviv-Jerusalem

NYHETSKÄLLOR OCH BLOGGAR

ANDRA LÄSTIPS

OM DENNA E-TIDNING

NOBELPRIS TILL ISRAEL

Fattig flicka från Jerusalem vinner Nobelpriset i kemi
Professor Ada Yonath vid Weizmann Institute of Science i Rehovot tilldelas priset i kemi tillsammans med amerikanerna Thomas Steitz och Venkatraman Ramakrishnan.

Ada Yonath har gjort en enastående vetenskaplig karriär.

Hon är född 1939 och kommer från en fattig familj i Jerusalem som inte hade råd med böcker. Hon var begåvad, familjen satsade allt på henne och hon kunde ta en BSc (fil.kand.) i kemi vid Hebreiska universitet 1962 och en MSc i biokemi 1964. 1968 disputerade hon i röntgenkristallografi vid Weizmann-institutet och arbetade sedan kortare perioder i USA samt under 18 år som ledare för ett

forskningslaboratorium i Hamburg parallellt med sin nuvarande position. Hon innehar en professur i strukturell biologi och är chef för Helen & Milton S. Kimmelman Center for Biomolecular Structure. Mr Kimmelman, avliden 1985, var en stor hotellmagnat i New York och Atlantic City.

- Det här är en jättestor grundläggande upptäckt. Den har toppat listorna på de största genombrotten och tidigare fått ett väldigt fint israeliskt pris, Wolfpriset, säger Dagens Nyheters vetenskapsredaktör Karin Bojs. De tre får priset för "studier av ribosomens struktur och funktion". Vad innebär det?

- Ribosomen är den lilla maskinen som vi har inne i cellerna. Där stoppar man in mallen, DNA, och ut kommer det som bygger upp oss, proteinerna.

- Pristagarna har lyckats ta fram den tredimensionella strukturen av ribosomen. Det är jätteviktigt när man ska

på 6,1 %. Israels motsvarighet till A-kassan/Försäkringskassan noterar att det nu finns 20 000 fler arbetslösa jämfört med för ett år sedan, och att många arbetslösa inte har rätt till a-kassa för att de har haft för kort a-kassegrundande arbetstid innan de förlorade sina jobb.

Israels BNP-tillväxt beräknas nu till 0,1 % i år, jämfört med den genomsnittliga nedgången i BNP bland OECD-länder om 4,1 %.

De nya tillväxttalen indikerar att recessionen är över, åtminstone sett till definition om minst två kvartal med sjunkande BNP.

Under andra kvartalet växte BNP bland annat tack vare ökat export av varor och tjänster med 26,4 %, ökad offentlig konsumtion med 21 % och privat konsumtion med 5,6 %.

Värdet på exporten uppgick till 3,2 miljarder US-dollar i augusti (ca 22,5 miljarder kronor), varav ca 89 % var industrivaror och 10 % utgjordes av diamantexport.

Handelsunderskottet sjönk under januari-augusti till ett genomsnitt om 500 miljoner US-dollar per månad (ca 3,5 miljarder kronor). Under 2009 som helhet räknar den israeliska statistikbyrån CBS med att exporten faller med 10,5 % och investeringar med 9,6 %.

Den avgående generaldirektören för det israeliska finansministeriet, Yaron Ariav, säger dock att det är för tidigt att blåsa faran över och börja fira, eftersom återhämtningen beror på stora offentliga investeringar; "festen kan ännu inte börja".

- Världen har ännu inte tagit itu med de grundläggande problemen, exempelvis obalanserna mellan länder som lånar ut respektive låner, mellan omfattande konsumtion i USA jämfört med den höga sparandenivån i Kina. Där finns en obalans. Konsumtionen i USA har bytt från privat till offentlig. Ariav betonade också hur starkt integrerat Israel är med världens stora ekonomier, och att den globala osäkerheten kommer påverka Israel:

- Vi påverkas av världen, och den som tror att det värsta är bakom oss skall veta - det är

göra läkemedel, nya och bättre antibiotika i synnerhet.

Weizmann-institutet grundades 1934 när den judiska befolkningen det brittiska mandatet Palestina endast uppgick till 400 000. Dr Chaim Weizmann drömde om ett vetenskapligt forskningscenter i världsklass och fick hjälp att förverkliga denna dröm av vännerna Israel och Rebecca Sieff från England (Marks & Spencer). Han hade sitt laboratorium i det som då kallades Daniel Sieff Research Institute tillsammans med 10 andra forskare inom organisk kemi och biokemi. Idag är Weizmann-institutet världsledande på flera forskningsområden. Där arbetar forskare och doktorander samt teknisk och administrativ stab, totalt 2 500 personer och 610 gästforskare med familjer från 29 länder (2008).

TURISTNYTT

Sugen på klassisk musik denna vinter i Israel?

Den världskända pianisten Ingrid Fliter spelar Chopins andra pianokonsert flera kvällen på Mann Auditoriet i Tel Aviv under 3 - 13 december och den 14 december i Jerusalem. Cellisten Heinrich Schiff framför Elgars alternativt Saint-Saëns cellokonsert 3-17 januari. Därutöver varje kväll annan underbar musik spelad av den berömda Israel Philharmonic Symphony Orchestra under ledande dirigenter. Programtablå på <http://www.ipo.co.il/list/list.asp> Biljetter kan beställas redan från Sverige per telefon 00972-(0)3-6211777. Ha Visa-kortet tillhands så går det sedan att hämta biljetterna i kassan ca 1 timme före konserten.

Fler turister indikerar återhämtning

Den senaste statistiken från den israeliska statistiska centralbyrån, CBS, visar att 260 000 turister besökte Israel i augusti 2009, vilket är 5 000 färre än året innan. Det verkar alltså som att Israels turistindustri nu återhämtar sig efter att ha lidit av effekterna från den globala finanskrisen. Mellan augusti 2008 och augusti 2009 (det judiska året 5769) besökte 2,6 miljoner turister Israel.

Enligt statistiken spenderade 212 000 turister minst en natt i Israel i augusti. De flesta ankom via Ben Gurion-flygplatsen men en del ankommer också via kryssningar samt via direktflygningar till Eilat.

Det totala antalet turister är färre än 2008 men fler än 2007. Turistministern Stas Misezhnikov känner att de riktade marknadsföringsinsatserna de senaste månaderna nu börjat bära frukt:

- Den nya positioneringen av Israels marknadsföring som det Heliga landet, med Jerusalem i centrum, kommer fortsätta leda den israeliska turistindustrin mot tillväxt. Globes online, 15 september 2009.

Priskrig på flygrutten Tel Aviv-London

Som tidigare nämnts i "Den Ljusa Sidan" inleder easyJet i november flygningar mellan Tel Aviv och London. Redan idag trafikeras linjen av bland andra El Al, British Airways och BMI. easyJet kommer sälja biljetter från ca. 900 shekel enkel tur (ca. 1600 kronor). Det har fått till följd att både El Al och British Airways sänkt sina priser, och BMI kommer skära ned

inte så enkelt. Saker och ting kommer inte vara gråa och tråkiga här. Globes online, 14, 16 och 17 september 2009.

Kontorshyrorna faller med 20 % i Tel Aviv

Hyrorna för kontor har fallit i Tel Aviv under 2009. En ny undersökning av konsultbolaget Czernanski Ben Shahar & Co visar att den genomsnittliga kontorshyran har fallit med 20 % hittills under 2009, och att det vid utgången av augusti fanns 200 000 kvadratmeter outhyrd kontorsyta.

Priserna har fallit sedan slutet av 2008. Genomsnittshyran har gått ned från 75-115 shekel per månad (140-220 kronor) till 60-100 shekel per månad (110-180 kronor) och kvadratmeter. Man räknar med att priserna dock åter kommer börja stiga, eftersom takten i nybyggnation är låg. Mot slutet av 2008 var uthyrningsgraden i Tel Aviv nära 100%, men den ligger nu på ca. 90 %. Ungefär 370 000 människor jobbar i Tel Aviv, vilket motsvarar ca. 15 % av landets totala arbetskraft. Globes online, 16 september 2009

Israel hjälper PA på Västbanken

Från Israels ambassad i Sverige har kommit en 35-sidig rapport som visar på en rad åtgärder och aktioner som Israel vidtagit under 2008 och första hälften av 2009 för att främja och förbättra Västbankens ekonomi och dess säkerhets- och administrativa uppbyggnad.

Rapporten ger också en översikt över åtgärder Israel vidtagit för att utveckla den palestinska kapaciteten på fyra områden: ekonomi, tillträde och rörelsefrihet, den civila sektorn och säkerhetssektorn.

Hämta rapporten

Palestine International Business Forum i Stockholm 13-14 oktober

Denna numera årliga affärskonferens öppnas av ministrar från Palestina, Israel och Sverige. Från Sverige är det Handelsministern Ewa Björling som inledningstalar.

ett par turer i veckan på grund av den hårdnande konkurrensen. Globes online, 15 september 2009

GRÖN ENERGI

Solkraften i Kalifornien byggs ut med israelisk teknik och svensktillverkade ångturbiner Bright Source Energy (BSE) med ursprung i Israel och nu med ett antal stora internationella investorer, har tecknat avtal med det amerikanska ingenjörföretaget Bechtel att bygga infrastrukturen till tre termiska solkraftparker för två stora kaliforniska elproducenter om sammanlagt 440 Megawatt el i Ivanpah. Siemens bekräftar att man redan har order på i varje fall en ångturbin på 135 Megawatt att tillverkas i deras fabrik i Finspång, Sverige. Dessutom finns ett avtal mellan BSE och el-bolagen att bygga ytterliga solkraftverk upp till 2 600 megawatt. BSE använder tusentals s.k. heliostater, som är stora plana speglar som automatiskt följer solen och fokuserar solljuset på en gigantisk högtrycksångpanna på ett högt torn. Systemet kallas Luz LPT 550 Solar System. För driften behövs tillgång till renat vatten, dels för ångpannan, dels för regelbunden tvätt av speglarna. BSE söker nu partners för att bygga termiska solkraftverk i Kina och Indien. Globes online 9 september 2009.

Fina bilder från pilotanläggningen i Israel finns på

<http://www.brightsourceenergy.com>

Ny sol- och vindkraftspark i Galiléen

Doral Ltd. har fått i uppdrag att bygga Israels första kombinerade vind- och solkraftspark, efter att ha skrivit ett avtal med kibbutz Hukuk i övre Galiléen. Solkraftverket på 1,5 megawatt beräknas kosta 22,5 miljoner shekel (ca 40 miljoner kronor). Vindkraftverken beräknas kosta ytterligare ca. en halv miljon kronor vardera. Doral Leds moderbolag Solarit Doral räknar med årliga inkomster om 4,5 miljoner shekel (ca 8 miljoner kronor) från försäljningen av elkraften. Globes online, 17 september 2009

VATTEN

Svensk-dansk monter på Watec 2009 i Tel Aviv Exportrådet i samarbete med svenska ambassaden tar initiativ till en satsning på Israel. Statssekreterare Gunnar Wieslander hos handelsministern Ewa Björling kommer att leda den svenska delegationen.

Det sker vid den stora vattenkonferensen och utställningen Watec 2009 i Tel Aviv 17-19 november, 2009. Israel är framstående inom vatten och alternativ energi. Som vi skrev i föregående nummer, kan konferensen intressera alla som är engagerade i frågor om vattenbrist, avsättning av havsvatten, vattenrening, vattenfrågor i Afrika, avloppsrening och - metoder mm. Även sol- och vindenergi kommer att avhandlas på konferensen. Utställningen kan intressera svenska tillverkare och importörer av utrustning, apparatur och mätinstrument. Företag i branschen inbjuds att ställa ut.

Konferensens namn är:

* The 5th International Water Technologies, Renewable

Konferensen finansieras av SIDA och syftar till att etablera ett samarbete och kunskapsutbyte mellan palestinska, israeliska och svenska företagare, tekniska experter och myndigheter. Huvudtemat är hållbar utveckling. Det är frågor rörande stadsutveckling i Palestina, vatten, vattenåtervinning, sophantering och energi som står i centrum. Föreläsare är svenska, palestinska och israeliska experter. En rapport från konferensen kommer i november på Handelskammaren Sverige-Israels nätsidor <http://www.svenskisraeliska.com>.

Intervju med Israels riksbankschef Stanley Fischer

I skrivande stund (oktober 2009) förefaller det som Israel blir ett av de första

västländerna som är i färd med att lämna den globala finansiella krisen

bakom sig och sadlar om till successivt förnyad tillväxt.

IMF vars prognoser tenderar att vara konservativa, förutspår att Israels ekonomi krymper med 0,1 % 2009 men växer med 2,4 % 2010. Som en jämförelse förutspår IMF att USA:s och EU blockets ekonomier krymper med 2,7 % respektive 4,2 % under 2009. USA:s och EU blockets ekonomier förutspås därefter att växa med 1,5 % respektive 0,3 % 2010, klart långsammare än Israels förväntade tillväxt.

Den internationellt välrenommerade ekonomen och tillika Israels riksbankschef Stanley Fischer anses vara en viktig faktor bakom den israeliska ekonomins framgång och starka återhämtning. Nedan är en förkortad översättning av Globes intervju med Stanley Fischer.

Fischer: Utan intervention så hade vi i Israel inte lämnat den värsta globala krisen sedan 1930-talet, slår Fischer fast som en replik till kritik av hans räntepolitik och Israels Centralbanks eskalerade aktivitet på den internationella valutamarknaden, speciellt vad

Energy & Environmental Control Exhibition & the 2nd International Conference'. Plats: The Israel Trade Fairs & Convention Center in Tel Aviv.

<http://www.watec-israel.com> En utförlig informationsbroschyr finns HÄR. För mer information om den svensk-danska samlingsmontern kontakta Exportrådets Andrea Staxberg andrea.staxberg@swedishtrade.se tel: +90 212 317 90 55 eller Cecilia Leideman Bäck, cecilia.back@swedishtrade.se tel: +46 70 883 74 11.

MILJÖN - ELBILEN KOMMER

Better Place lovar köpa 100 000 elektriska Renault-bilar

Det israeliska företaget 'Project Better Place', som utvecklar infrastruktur för elbilar, meddelade nyligen på bilmässan i Frankfurt, tillsammans med Renault SA, att 'Better Place' kommer att köpa 100 000 Renault Fluence-bilar mellan 2011 och 2016. Bilarna skall ut på marknaderna i Danmark och Israel, där Better Place sätter upp infrastrukturen med laddningspunkter och batteribytestationer.

Bilarna skall marknadsföras med en fyraårs garanti, både av Better Place men också via vissa av Renaults bilhallar. Modellen Renault Fluence är 4,82 meter lång, har ett bagageutrymme om 327 liter och 16 mils aktionsradie innan batteriet måste återuppladdas. Själva laddningen beräknas ta mellan 4 till 8 timmar; alternativt kan man 'tankar' bilen vid en mack genom att batteriet lyfts ut automatiskt och ersätts med ett nyladdat. Ytterligare tre mindre modeller för olika behov utvecklas av Renault.

Better Places' VD, Shai Agassi, sade till tidningen Frankfurter Allgemeine Zeitung att 'Vi har löften från 50 företag i Israel som planerar att byta ut 35 000 firmabilar mot elektriska bilar, med start år 2011'. Globes online, 15 september 2009. Titta gärna på Renaults elbilsidor www.renault-ze.com

DATA, IT och ELEKTRONIK

De nya underhållningsmobilerna behöver testas
Det israeliska företaget Perfecto Mobile, grundat 2006, som utvecklar lösningar för att testa mobila enheter, har fått 7 miljoner dollar - ca. 49 miljoner SEK - i nytt kapital från sina nuvarande investerare. Pengarna kommer användas till produktutveckling liksom att öka marknadsföring och försäljning.

Den ökade populariteten för så kallade "smart phones" har lett till en boom i teknik som förbättrar telefonerna till underhållningscentraler fulla av innehåll. Det är ett komplext arbete som omfattar både mobiltillverkare, serviceleverantörer och mjukvaruutvecklare. Några av företagets nuvarande kunder är Vodafone och Swisscom. Globes online, 15 september 2009.

Touchscreen-företag skriver avtal med Lenovo
Touchscreen-teknologiutvecklaren n-Trig Ltd. har meddelat att dess teknik kommer användas i kinesiska Lenovos nya

gäller uppköp av dollar.

Globes: Har inte en i praktiken nollprocentig räntenivå genererat en likviditetsbubbla?

Fischer: Det finns ingen anledning att beteckna det som en bubbla. Vi sänkte räntenivån för att göra det möjligt för allmänheten att investera i andra tillgångar. Hade vi istället höjt räntenivån så hade vi riskerat att underminera marknaderna. Detta är något som ingen centralbank och definitivt inte Israels Centralbank kan leva med.

Globes: Orsakar inte den låga räntenivån en bubbla på fastighetsmarknaden?

Fischer: Jag anser inte att vi har en bubbla på fastighetsmarknaden. Fastighetspriserna i Israel har inte ökat mycket under det senaste decenniet och det är endast naturligt med prishöjningar när räntan är mycket låg. I nuläget är ökningen av fastighetspriserna i Israel inte problematisk och när vi höjer räntan kommer det resultera i en minskad efterfrågan. Enligt USA:s Riksbanks filosofi så skall man vänta tills bubblan har spruckit innan man börjar agera. Vi tänker dock inte vänta så länge med att agera. Redan i mars i år beslutade Rony Hizkiyahu som bevakar banker i Israel att bankerna skulle minska sina risker och inte låna ut mer än 60 % av köpeskillingen vid köp av fast egendom från tidigare 80 % och koppla räntan till statslåneräntan. Detta har bidragit till att stabilisera bankindustrin i Israel.

Fischer är optimistisk vad gäller Israels ekonomi på sikt: 'Jag är övertygad om att de svåraste delarna av den globala ekonomiska krisen är bakom

bärbara dator ThinkPadT400. Avtalet är hemligt men bedömare räknar med att det är värt tiotals miljoner dollar de närmaste åren. (Lenovo köpte för ett antal år sedan IBM:s datordivision, red.)

n-Trig Ltd. har redan två kontrakt med datortillverkarna HP och Dell, som beräknas generera 40-50 miljoner US-dollar (ca 280-350 miljoner SEK). Tekniken, som kombinerar en digital penna och touch-screen, gör att man inte längre behöver ett tangentbord – användarupplevelsen liknar den för iPod Touch och iPhone. Globes online, 16 september 2009.

Kommunikationsministeriet sänker mobiltaxorna?
Källor till tidningen 'Globes' gör gällande att det israeliska Kommunikationsministeriet kan komma att sänka uppkopplingsavgifterna när nya så kallade virtuella mobiloperatörer antror marknaden. Globes online, 14 september 2009

eBay öppnar PayPal-kontor i Israel

Den amerikanska onlineauktionsjätten eBay – som bland annat äger svenska Tradera – planerar att öppna ett israeliskt kontor för sitt dotterbolag PayPal, som erbjuder betalningslösningar. I dagsläget har israeliska användare av eBay förvisso en hebreiskspråkig version av sajten, men man erbjuder bara begränsade möjligheter att betala via PayPal. Till exempel kan man bara öppna ett betalningskonto med hjälp av ett internationellt kreditkort, men man kan inte ta ut pengar från kontot då PayPal saknar avtal med israeliska banker.

PayPals styrelseordförande Scott Thompson skall ha besökt Israel i augusti för att träffa chefer för israeliska företag och lära sig mer om hur e-handelsmarknaden i Israel fungerar, allt för att bättre kunna öka eBays försäljning i Israel. eBay köpte PayPal för 1,5 miljarder US-dollar (cirka 10 miljarder SEK) år 2002. Globes online, 13 september 2009

Facebook går om YouTube

En ny undersökning från TIM TNS/Telesseeker visar att Facebook Israel nu är landets fjärde mest besökta webbplats, vilket gör att den går om YouTube. Webbplatsen för försäljning av andrahandsaker, Yad2, hade den största besökartillväxten.

Google är fortfarande den mest besökta sajten i Israel; nästan 91 % av alla webbsurfare besöker sökjättens hemsida. Därefter är Walla och nyhetssajten Yediot Ahronot de mest besökta.

Globes online, 14 september 2009

MEDICINSKA FRAMSTEG

Hudceller omprogrammeras till hjärtceller

Forskare i Haifa under ledning av professor Lior Gepstein har lyckats tillämpa en japansk genimplantationsteknik på hudceller för att först få dessa att tillbakaomvandlas till artificiella embryonala stamceller och därefter på laboratoriet koppla om dem till hjärtceller. Även om det kan dröja något tiotal år innan man kan odla fram ny fungerande hjärtvävnad för att ersätta död sådan, exempelvis efter en infarkt, kan

oss.

Globes: Är du fortfarande bekymrad?

Fischer: Idag är jag mindre orolig än för ett år sedan, men man skall inte överdriva. Det existerar fortfarande problem i den israeliska ekonomin som måste lösas. Baksidan med att lämna den globala ekonomiska krisen med relativt milda konsekvenser, speciellt jämfört med den långt allvarigare krisen i USA, är att vi inte lär oss alla läxor från denna kris. Den djupare krisen i USA har bland annat tvingat fram en omorganisation av Finansministeriet.

Till de som kritiserar hans aktiva interventioner på den internationella valutamarknaden har Fischer följande kommentar: Jag förstår inte varför det skulle vara problematiskt att avsluta en expanderande penningpolitik. Man skall göra det när tiden är mogen och göra det gradvis. Det krävdes omfattande kreativitet och intervention för att minska den globala krisens inverkan på Israels ekonomi. Nu är det tid att blicka framåt. Vi har nu höjt räntesatsen med 25 punkter och ser inga problem med det vad gäller framtiden.

Globes: Insisterar du på en fortsatt integration och effektivisering av de israeliska finansiella institutionerna som ett krav för att leda Israels Riksbank en andra mandatperiod?

Fischer: Det är inget krav men en del av en pågående dialog om Israels Riksbanks roll i den israeliska ekonomin.

Globes: Har det redan varit diskussioner om en andra mandatperiod som Israels riksbankschef?

Fischer: Jag har ännu inte blivit tillfrågad. Jag har fortfarande 6 månader kvar på posten under rådande mandatperiod. Detta är lång tid och mycket kan hända över en natt.

Globes: I vilket tillstånd är

Haifaforskarnas rön redan idag utnyttjas för att studera vissa genetiska sjukdomar och utveckla nya läkemedel för nedärvda hjärtåkommor. Jerusalem Post online 1 oktober 2009 och Circulation 28 September 2009.

Nytt lovande läkemedel mot psoriasis

Fas II kliniska prov av ett nytt preparat med arbetsnamnet CF 101 mot moderat till svår psoriasis har varit framgångsrika. Detta meddelas av det börsnoterade läkemedelsföretaget Can-Fite BioPharma Ltd i Petah Tikva, Israel. 650 patienter har redan behandlats och medlet, som intas i tablettform, har visat sig vara både säkert och effektivt. Samma substans har också visat sig vara verksamt mot en annan inflammationssjukdom, torra ögon syndrom. Nu går man vidare mot fas III provning för att få FDA-godkännande av detta läkemedel som kan bli en verklig storsäljare. Globes online 7 september 2009.

FÖRSVARSIINDUSTRIEN

Militärt antimissilsystem ska skydda civilflyget

IAI - Israel Aerospace Industries Ltd - säljer genom sitt dotterbolag ELTA Systems ett antimissilsystem som skall installeras hos ett kommersiellt flygbolag i Israel; bedömare anser att det rör sig om antingen El Al eller Israir.

Systemet, kallat Flight Guard, kommer levereras inom ett år, och ELTA räknar med fler beställningar under de kommande månaderna. Varje system kostar ca 250 000 US-dollar, motsvarande ca 1,8 miljoner kronor. Världsmarknaden uppskattas till 40-50 miljoner US-dollar (ca 280-350 miljoner kronor) årligen. Flight Guard radarscannar snabbt och kontinuerligt den omkringliggande terrängen i samband med start och landning och kan skydda planet mot inkommande missiler genom att släppa ut facklor som avlänkar inkommande värmesökande raketer.

Företaget säger sig ha sålt över 200 system till militära såväl som kommersiella flygbolag i över 15 länder; bland annat används det av den israeliska försvarsmaktens helikoptrar. Globes online, 16 september 2009

BLANDADE NYHETER

Israels befolkning uppe i 7,5 miljoner

Vid det judiska nyåret 5770 (september 2009) hade Israel 7 465 000 invånare, varav 5 634 300 var judar (75,5 %), 1 513 200 araber (20,3 %) och 318 000 "övriga" (4,2 %), enligt siffror från CBS, Israels statistiska centralbyrå. Den judiska befolkningen växte med 1,7 % och den arabiska växte 2,6 %. Av de 7 465 000 invånarna var 3,9 miljoner födda i Israel, resten var invandrade.

Förväntat livslängd har också ökat, till 79,1 år för män 2008 (en ökning om 4 månader jämfört med 2007) respektive 83,0 år för kvinnor (en ökning med 6 månader från 2007). I Sverige är den 78,59 år för män och 83,29 år för kvinnor, alltså nästan lika lång.

Befolkningen är relativt ung. Barn i åldern 0-14 utgör 28,4 % av befolkningen (jämfört med 17 % i andra Västländer). Bara

Israels banker idag?

Fischer: Bankerna har god likviditet, men vi kommer kunna se effekterna av den globala krisen under ett par år vilket kan leda till nya problem. Detta är anledningen till att myndigheten som bevakar bankerna i Israel, insisterar på att de bibehåller en hög likviditetsnivå.

Globes: Vad anser du om Finansministeriets avsikt att privatisera bank Leumi genom en aktieutväxling?

Fischer: Vi stödjer privatiseringen av bank Leumi via aktieutväxling, men beslutet vad gäller själva implementeringen ligger hos Israels regering.

Som ett resultat av att den israeliska shekeln stärktes kraftigt i förhållande till dollarn, beslutade Fischer i april 2008 att Israels Riksbank skulle intervensera genom dagliga uppköp av dollar. I början köpte man 25 miljoner dollar per dag, ett belopp som successivt steg till 100 miljoner dollar dagligen. Anledningen till denna omfattande monetära intervention var att minska de negativa effekterna av en allt för starkt värderad hemmavaluta på landets exportindustri. Sedan dess har shekeln först försvagats gentemot dollarn för att under de senaste månaderna återhämta sig. Till skillnad från 2008, så köper Israels Riksbank idag inte dollar på dagsbasis utan endast när man anser att det är nödvändigt. Denna monetära politik har resulterat i att Israels valutaserv i dollar, har stigit från 29 miljarder i april 2008 till 57 miljarder i slutet av augusti 2009.

Globes: Hur länge till kommer Israels Riksbank fortsätta en interventionspolitik på den internationella valutamarknaden?

Fischer: Vår intervention kommer successivt att minska. Shekeln anses idag vara en seriös och stark valuta. Ett ökat antal internationella investerare betraktar shekeln som ett

9,7 % av israelerna är över 65 år gamla, att jämföra med 15 % i andra Västländer. Det går 979 män på 1000 kvinnor i Israel. Medianåldern för giftermål var 27,3 år för män och 24,3 år för kvinnor.

Den genomsnittliga familjen i Israel har 2,96 barn, att jämföra med ca. 1,4 som gäller i t.ex. Danmark och 2,0 i USA. Under 2008 föddes 156 923 barn i Israel, en ökning med 3,5 % mot 2007. De muslimska kvinnorna i Israel får i genomsnitt 3,84 barn; de judiska kvinnorna får 2,88 barn och de kristna kvinnorna får 2,11 barn. Tendensen är stigande för de judiska kvinnorna och sjunkande för de muslimska och kristna kvinnorna.

Den vanligaste dödsorsaken var cancer, som utgjorde 24,6 % av alla dödsfall under 2008. Hjärtattacker stod för 18,4 %, följt av bl.a. diabetes med 6,1 % av alla dödsfall. "Externa orsaker" – alltså ej hälsorelaterade sådana – orsakade 4,7 % av alla dödsfall. Globes online, 16 september 2009

Tågtunnelbygge påbörjas för linjen Tel Aviv-Jerusalem

Israel Railways påbörjar nu förberedelserna för att gräva tunnarna för höghastighetsjärnvägen mellan Tel Aviv och Jerusalem. Entreprenörer är det israeliska bolaget Shafir tillsammans med den österrikiske partnern Alpine Mayreder Bau GbmH. De två tunnarna väster om Jerusalem beräknas kosta 1,6 miljarder shekel (motsvarande 3 miljarder kronor) att färdigställa.

Den ena tunneln blir 1,2 kilometer lång; den andra blir med sina 11,5 kilometer den längsta i Israel. Dessutom kommer en bro byggas över floden Nachal Yitla för att länka ihop de två tunnarna.

Globes online, 15 september 2009

NYHETSKÄLLOR OCH BLOGGAR

Blogg från FiM – Fred i Mellanöstern

<http://fredimellanostern.wordpress.com/>

"Empatisk men inte patetisk" (Folkrätts- och djurfrågor)

<http://mhboccara.blogspot.com/>

Aktuella läget med kommentarer:

<http://www.dickhaas.com>

Svensk Israelinformation med veckobrevet SNABBNYTT :

<http://www.si-info.org>

Sant och bitskt:

<http://www.ilyameyer.com>

Ny hemsida från Förenade Israelinsamlingen

www.israelinsamlingen.org

Nytt från Samfundet Sverige-Israel:

<http://www.sverigeisrael.org>

Vad svenska media låter bli att rapportera:

israelisverige.info

Med utblick från Israel:

tselhagilboa.blogspot.com

Andra aktuella bloggar:

<http://missionxp.webblogg.se>

investeringsinstrument, vilket var inte fallet tidigare.

Globes: "Är inte Israels internationella valutareserv uppgående till 60 miljarder dollar för hög?"

Fischer: Valutareserven är inte för hög. Mot bakgrund av den globala krisen och Israels speciella utsatthet vad gäller potentiella bojkotter, är det önskvärt att landets valutareserv förblir hög. Israel befinner sig idag i en relativt god position men det är vårt ansvar att vara förberedda för potentiella framtida faror som hotar vår ekonomi. Den globala krisen ändrade min uppfattning i och med att vi idag lever i en mycket mer farlig och volatil värld från ett ekonomiskt perspektiv. Det är därför viktigt och värt besväret att leva med säkerhetsmarginaler.

Globes, 30 september 2009.

Översättning och bearbetning:
Daniel Krygier

<http://meaktualiamm.blogspot.com>

En historielektion:

<http://www.terrorismawareness.org/what-really-happened>

ANDRA LÄSTIPS

Israels utrikesdepartement har en omfattande hemsida med färsk officiella nyheter, kommentarer, fakta och video clip från de militära motaktionerna, samt en sökmotor:

www.mfa.gov.il/mfa/

Israels ambassad i Stockholm har en bra och innehållsrik webbsida www.israelsambassad.se

där man kan beställa deras nyhetsbulletin som sänds per e-post.

TV: IBA Channel 33 nyhetsprogram från Channel 1

www.iba.org.il

Välj "English TV News i högerspalten". Vänta en stund på nedladdning av strömmande video.

Jerusalem Post: www.jpost.com

Ha'aretz på engelska:

www.haaretz.com/

Ynet News. Engelsk hemsida för Israels största dagstidning Yedioth Ahronoth:

www.ynetnews.com/

Globes - finans- och handelstidning:

www.globes.co.il/serveen/

Vad sägs det i arabiska och iranska media? www.memri.org och www.memriTV.org översätter till engelska.

Palestinian Media Watch PMW bevakar palestinska media: www.pmw.org.il

Zionistiska Federationen på Facebook

Zionistiska Federationen, som ger ut Från den Ljusa Sidan, finns nu på Facebook:

www.facebook.com/pages/Zionist-Federation-of-Sweden-Zionistiska-Federationen-i-Sverige-Zionit/126492588025?ref=ts

Här kan du se bilder, videos, få intressanta länkar och tips, diskutera med andra och dela med dig av dina åsikter och multimedia. Bli supporter till sidan och sprid den till dina vänner.

OM DENNA E-TIDNING

Använd länken "Skicka vidare" ovanför vinjettbilden om du vill låta någon annan ta del av bulletinen med bibehållen formatering. Informera gärna släkt, vänner och bekanta att de kostnadsfritt kan prenumerera om de har e-post. Länken till "Automatisk registrering" finns till vänster ovanför vinjettbilden. Alternativt kan man gå in på www.zionit.se och registrera sig där och även se alla föregående nummer. Vill du inte få dessa nyheter kan du enkelt och automatiskt avregistrera dig på länken "Avprenumerera" ovanför bilden. Kommentarer och förslag emotses tacksamt till Redaktionen

Bli medlem i Zionit!

Det är idag viktigare än någonsin för att möjliggöra ett aktivt opinionsarbete för Israel. Fortfarande endast kr 100 för enskild, kr 150 för par och kr 75 för studerande.

Extrabidrag till vår verksamhet för Israel är mycket välkomna!

Plusgiro 35 98 99-2

Styrelsen tackar härmed alla våra generösa givare.

Copyright: Zionistiska Federationen i Sverige.

Notiser får återges utan tillstånd om

"Från den ljusa sidan nr 10, 2009, www.zionit.se" anges
som källa.